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I.​ Preambul 
 

Olimpiada Republicană la Limba Străină reprezintă o manifestare de performanță 
școlară organizată anual de Ministerul Educației și Cercetării, prin Agenția Națională pentru 
Curriculum și Evaluare (ANCE), în colaborare cu Consiliile Olimpice Republicane. 

Scopul Olimpiadei este promovarea excelenței lingvistice și interculturale, prin 
valorificarea competențelor de comunicare, gândire critică și creativitate în limbile străine 
studiate (engleză, franceză, germană, spaniolă), conform Curriculumului la Limba străină 
(CLS 1, 2019) și Cadrului European Comun de Referință pentru Limbi (CECRL - ediția 2018 
pentru clasele ordinare conform CLS1, 2019; ediția 2020 pentru clasele bilingve francofone 
conform Curriculum de français pour les classes bilingues francophones (CFCBF, 2023). 

Obiectivele Olimpiadei: 
●​ Identificarea și stimularea elevilor capabili de performanțe lingvistice (nivel A2+- B2 

conform CECRL); 
●​ Consolidarea prestigiului studiului limbilor străine în contextul educației multilingve 

și interculturale precum și al parcursului Republicii Moldova spre integrarea europeană; 
●​ Valorizarea competențelor de receptare și de producere, scrisă și orală, în contexte 

autentice de comunicare. 
●​ Promovarea creativității, a gândirii autonome și a expresivității culturale a elevilor, 

ca expresie a formării competenței de comunicare plurilingvă și interculturală. 
 
Olimpiada include două probe la etapa republicană: 

●​ Proba orală (pentru clasele ordinare a XI-a și a XII-a) evaluează competența de 
exprimare orală spontană și argumentativă în contexte autentice de comunicare; 

●​ Proba scrisă (clasele IX–XII) evaluează competențele de receptare, producere și 
mediere a textelor scrise, în conformitate cu nivelurile de referință A2+ – B1+ (clasele 
ordinare conform CECRL, ediția 2018 și CLS1, 2019) și B1+ (clasa a IX-a bilingvă 
francofonă conform CECRL, ediția 2020 și CFCBF, 2023). 

Pentru clasele bilingve francofone X-XII, nivelul de referință este B2, în concordanță 
cu descriptorii CECRL (2020) și CFCBF (2023), orientat spre evaluarea competențelor de 
discurs, argumentare culturală și gândire critică în limba franceză. 

 
II. Instrucțiuni de organizare și desfășurare a probelor 
 
1. Etapa raională/municipală/zonală are ca scop identificarea celor mai buni elevi 

din clasele ordinare și clasele bilingve francofone pentru participare la etapa republicană și 
verificarea nivelului de formare a competențelor de comunicare în limba străină, conform 
descriptorilor CECRL (2018/2020) cât și conform CLS1 (2019) și CFCBF (2020).  

Conținutul și desfășurarea probei: 
●​ este organizată o singură probă scrisă, elaborată pe baza unui subiect unic, centralizat, 

transmis de ANCE. 
●​ durata probei: 180 de minute. 
●​ structura subiectului vizează sarcini de receptare, analiză și producere scrisă, adaptate 

nivelurilor de referință A2+/B1+ (clase ordinare) conform CECRL (2018) și CLS1(2019) și 
B1+/B2 (clase bilingve) conform CECRL (2020) și CFCBF (2023). 



●​ evaluarea lucrărilor se realizează în baza baremului unic de corectare, elaborat și 
transmis de ANCE, prin raportare la descriptorii competențelor în baza CLS1 (2019), CFCBF 
(2023) și la nivelurile CECRL (2018/2020).  

●​ rezultatele etapei servesc drept criteriu de selecție pentru participarea la etapa 
republicană, conform Regulamentului privind concursurile și olimpiadele școlare 
(2020/2025). 

Instrucțiuni generale: 
●​ participanții pot avea asupra lor doar instrumente de scris; nu se admit dicționare, 

manuale, notițe, telefoane sau alte dispozitive electronice. 
●​ pe parcursul probei, nu se permit întrebări sau solicitări de clarificare a cerințelor; 

comisia de supraveghere asigură confidențialitatea subiectelor și respectarea regulilor de etică 
și corectitudine academică. 

 
2. Etapa republicană 
Această etapă are ca scop promovarea excelenței și a performanței lingvistice la nivel 

național, prin evaluarea complexă a competențelor de comunicare în limba străină, în 
conformitate cu descriptorii CECRL (2018/2020), cu CLS1 (2019) și cu CFCBF (2020). 

Etapa urmărește, de asemenea, recunoașterea și valorificarea potențialului elevilor 
capabili de performanță, care pot reprezenta Republica Moldova la olimpiade regionale sau 
internaționale (limba engleză, limba franceză). 

Etapa republicană cuprinde două probe distincte.  
 

A.​ Proba orală. 
Conținutul și desfășurarea probei: 

●​ elevii claselor ordinare a XI-a și a XII-a prezintă, imediat după extragerea subiectului, 
un monolog improvizat de aproximativ 3 minute, în fața juriului. 

●​ subiectele sunt selectate dintr-o listă de teme generale de comunicare, conform 
Conținuturilor tematice din CLS1 (2019). 

●​ juriul are la dispoziție 2 minute după fiecare răspuns pentru a acorda punctajul, în 
baza grilei de evaluare cunoscute de elevi. 

●​ evaluarea vizează următoarele criterii principale: 
o​ coerența și organizarea discursului; 
o​ bogăția și adecvarea lexicală; 
o​ corectitudinea gramaticală; 
o​ fluența, spontaneitatea și naturalețea exprimării; 
o​ originalitatea și expresivitatea ideilor. 

●​ punctajul obținut la proba orală se adaugă la punctajul de la proba scrisă, formând 
scorul final al candidatului. 

Instrucțiuni generale: 
●​ proba orală se desfășoară înaintea probei scrise. 
●​ elevii se prezintă individual în fața juriului, conform ordinii stabilite de comisia de 

organizare. 
●​ subiectele sunt extrase aleatoriu dintr-un set comun, elaborat la nivel republican și 

transmis de ANCE. 
●​ se respectă principiile de transparență, echitate și confidențialitate pe tot parcursul 

probei. 
●​ comunicarea cu alți participanți, folosirea de notițe, telefoane sau dispozitive 

electronice este strict interzisă. 
●​ membrii juriului consemnează punctajul și observațiile în fișa individuală de evaluare, 

semnată de fiecare evaluator. 



 
 

 
B. Proba scrisă. 
Conținutul și desfășurarea probei: 

●​ proba scrisă se desfășoară după proba orală. 
●​ elevii desemnați în mod public extrag una dintre cele trei variante disponibile pentru 

fiecare limbă străină, elaborate la nivel republican. 
●​ durata probei: 180 de minute. 
●​ testul conține un singur subiect, care vizează producerea unui eseu structurat, în baza 

uneia dintre următoarele tipuri de teme: 
o​ o temă din domeniul Comunicare, conform CLS1 (2019) și CFCBF (2023), 

pentru clasa respectivă; 
o​ sau o temă culturală, inspirată din Domeniul Cultură, în baza conținuturilor 

tematice prevăzute în curriculumurile corespunzătoare. 
●​ eseul va demonstra capacitatea elevului de a organiza un discurs coerent, de a 

argumenta logic, de a exprima opinii personale și valori interculturale, în concordanță cu 
nivelurile CECRL aferente clasei și profilului de studii. 

Instrucțiuni generale: 
●​ este interzisă utilizarea telefoanelor mobile, a dispozitivelor electronice sau a 

dicționarelor. 
●​ comunicarea între elevi sau între elevi și membrii comisiei nu este permisă pe durata 

probei. 
●​ probele se desfășoară în săli supravegheate video, conform reglementărilor naționale 

privind integritatea evaluării. 
●​ elevii trebuie să scrie clar și lizibil, utilizând doar instrumente de scris, fără corectoare 

lichide. 
●​ lucrările se predau la expirarea timpului alocat, fiind semnate de elev și contrasemnate 

de supraveghetor. 
●​ evaluarea lucrărilor se efectuează în baza baremului unic de corectare și a 

descriptorilor de performanță pentru competențele de producere scrisă, coerență, vocabular, 
corectitudine lingvistică și relevanță argumentativă. 

 
III. Conținuturile Programei  
Programa este corelată cu CLS1 (2019) și CFCBF (2023), pentru clasele IX–XII 

(nivelurile A2+ – B2) și cu domeniile tematice majore: 
●​ Mediul personal 
●​ Mediul școlar 
●​ Mediul familial 
●​ Mediul natural 
●​ Mediul social si informațional 
●​ Mediul cultural. 

Temele specifice pentru proba orală sunt inspirate din domenii de viață cotidiană, 
cultură, civilizație, reflecție etică, era digitală (ex.: Școala, Familia, Natura, Cultura etc. sau 
la clasele bilingve La famille, la musique, l’art, l’éducation, la santé, Internet, les valeurs 
humaines, etc.). 

 
IV. Structura probelor de concurs 
Etapa raională / municipală / zonală: 

●​ o singură probă scrisă (eseu structurat). 



●​ itemi de cunoaștere, aplicare și integrare. 
●​ cerințele și criteriile de evaluare sunt unice pe țară. 

Etapa republicană 
●​ două probe: orală și scrisă. 
●​ proba orală – 8 indicatori de evaluare (61 puncte posibile). 
●​ proba scrisă – 8 indicatori de evaluare (67 puncte posibile pentru clasele obișnuite, 82 

de puncte posibile pentru clasele bilingve). 
●​ descriptorii de performanță includ competențe de: 

o​ cunoaștere (temă, referințe culturale); 
o​ aplicare (organizarea și argumentarea ideilor); 
o​ integrare și creație (originalitate, expresivitate, coerență globală). 
 
V. Criterii de apreciere 
Evaluarea se realizează conform grilelor oficiale stabilite de Consiliul Olimpic 

Republican cu cerințe comune și specifice in funcție de nivelul CECRL (2018/2020) și 
conținuturile CLS1 (2019) și CFCBF (2023). 

​ Criterii/cerințe generale : 
1.​ Formularea unui concept propriu al temei de realizat. 
2.​ Prezentarea unui punct de vedere din cultura/civilizația țării studiate la tema vizată 

cu referințe complete. 
3.​ Gradul de argumentare: utilizarea a minim 2/3 argumente adecvate ilustrate prin 

interpretarea a 2/3 exemple din literatura/cultura/civilizația țării studiate. 
4.​ Structurarea textului: coerență, coeziune, conectori, elemente structurale obligatorii. 
5.​ Respectarea limitei de volum de 250/450 de cuvinte (+/- 10%) din sarcina indicată și 

prezentarea grafică  a ideilor pe alineate. 
6.​ Competenţa lexicală: utilizarea semantică adecvată a vocabularului: 

sinonime/antonime (minim 2/3 relații), vocabular tematic (10%), expresii/locuțiuni/figuri de 
stil (minim 3/4 unități). 

7.​ Competenţa gramaticală: utilizarea corectă a formelor şi structurilor gramaticale 
(elaborarea și complexitatea frazei), modurile (minim 2/3 ) și timpurile (minim 2/3), 
exprimarea corectă a raporturilor morfosintactice. 

8.​ Ortografierea lexicală și gramaticală corectă. 
 

N.B.1 Testele sunt adaptate la clasa sau nivelul respectiv al CECRL (2018/2020):  
●​ clasa a IX-a/A2+ pentru clasele ordinare / B1 pentru clasele bilingve francofone;  
●​ clasa a X-a/B1 pentru clasele ordinare / B1+ pentru clasele bilingve francofone 
●​ clasele XI-XII/B1+ pentru clasele ordinare / B2 pentru clasele bilingve francofone. 

 
N.B.2 Criteriu specific: pentru originalitatea conținutului și a ideilor se acordă 4 

puncte care sunt necontestabile, întrucât stabilite prin consensul juriului. 
N.B.3 Punctajul final se stabilește ca sumă a punctelor obținute la toți indicatorii de la 

ambele probe, iar clasamentul se aprobă prin proces-verbal al juriului republican, conform 
Regulamentului privind concursurile și olimpiadele școlare (2020/2025). 

 
 

 


